

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.720

DIARIO MONÁRQUICO

Jueves 24 de agosto de 1916

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	4
Extranjero un año	36
Número suelto	0-05
atrasado	0-15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 13

—LUGO—

SIMPLICIDAD

Ahora resulta que la política hidráulica de que fué portestandarte el gran Costa y pequeño vocero Gasset, no ha producido—aunque desarrollada en pequeñísima escala—los milagrosos efectos esperados. Tenemos algunos pantanos y hemos construido canales con derivaciones para regadío; sin embargo, la agricultura progresa en España muy lentamente.

El mismo canal de Urgel, una de las primeras obras acometidas, nos deparó la primera decepción. Grandes extensiones ribereñas favorables a un cultivo húmedo e intensivo, continuaron yermas. Tenían agua los labradores, pero no regaban. ¿Por qué? Porque faltaban brazos, faltaban abonos, faltaban vías de comunicación rápidas y baratas para poner la producción en los grandes centros de consumo y de mercado; y sobre todo, faltaban capitales. Capitales para maquinaria y explotación.

El agricultor continuó siendo víctima del prestamista usurero y de los caparadores. El principal factor, el crédito agrícola, que ha enriquecido a los cultivadores de las estepas rusas, no se ha organizado aquí. Creímos que el agua bastaría.

Cuando se discutió en las Cortes el proyecto de riegos del alto Aragón, algunos diputados catalanes hicieron discretas objeciones. La obra era costosa y los representantes del país pedían un estudio del problema, formal. Los aragoneses se enfadaron. Ya empezaban a comprender que en aquellas había algún fundamento.

En política, tomando la palabra en su mejor sentido, es peligroso especializar. Nos entusiasma la política hidráulica. No comprendimos que lo importante era la política agrícola. La política agrícola que comprende a la hidráulica pero que se complementa con la política de medios de transporte, de crédito y facilidades bancarias y aun, como derivada, la política de desarrollo mercantil e industrial. No hubo medio de hacer comprender a los agricultores castellanos, aragoneses y andaluces que las zonas francas, por ejemplo, en el litoral, creando grandes centros de transformación de primeras materias, favoreciendo la exportación, facilitarían la colocación de la producción agrícola.

Creyeran que el agua bastaba. Nosotros les hablamos de una política general para desarrollo conjunto de todos los elementos de riqueza. Canales y pantanos sí, pero al mismo tiempo, bancos y escuelas agrícolas, maquinaria, abonos, transportes y fomento de la industria en general.

Tenemos ya un poco de agua, pero no podemos ni sabemos aprovecharla. Continúan emigrando de las campiñas a los centros industriales y al extranjero los hombres útiles para la labor agrícola, continúa España en expectativa de colonización.

Y es que los españoles somos demasiado simplistas y demasiado impulsivos.

MAX.

Los católicos españoles y Bélgica

"La Epoca, dice lo que sigue, tratándose del manifiesto de los católicos españoles:

"Se da con este documento el mismo fenómeno que respecto a otros varios aspectos de la guerra: los comentarios alemanes son más considerados, más respetuosos, que los de algunos españoles.

Estos últimos son realmente inconcebibles. Lo son desde el punto de vista del Derecho de gentes, porque Bélgica era un país declarado neutral por todos los países de Europa, y cuya neutralidad fué violada por Alemania, y lo son desde el punto de vista católico, ya que Bélgica era el modelo de pueblos de esta clase; gobernado treinta años seguidos por un partido que se llamaba católico, y ya que los sentimientos de piedad cristiana deben ser ejercitados respecto a una nación que no quiso la guerra, y la ha soportado en la plenitud de sus horrores.

El Soberano Pontífice, en su allocución consistorial de 23 de enero de 1915, declaró que no es permitido a nadie, por cualquier motivo que sea, lesionar la justicia, y añadió que "reprobada altamente toda injusticia, de cualquier parte que

hubiese sido cometida... El cardenal secretario de Estado, en carta dirigida al ministro de Bélgica cerca de la Santa Sede, el 6 de julio de 1915, dijo: "La invasión de Bélgica se encuentra directamente comprendida en las palabras de la allocución consistorial de 23 de enero último, por las cuales el Santo Padre reprobaba altamente toda injusticia, de cualquier lado y por cualquier motivo que fuese cometida."

Pues bien: los católicos españoles firmantes de ese manifiesto, sin distinción de partidos políticos, no han hecho sino confirmar tan altísimas palabras, y apoyar el nombramiento de una comisión internacional—a satisfacción de Alemania—que investigase si en Bélgica ha habido o no atropellos del derecho de gentes.

A esto se le podrá conceder o negar importancia, que es lo que se discute en la prensa extranjera. Lo que no se puede es decir que atenta a la neutralidad. Eso sólo lo dicen algunos ultragermanófilos españoles excesivamente apasionados, que en este caso si puede decirse que son más papistas que el Papa, ya que no se resignan a suscribir lo dicho por el Pontífice, y ya que creen que ataca a la neutralidad de España lo que no atacó a la neutralidad de la Santa Sede."

La vacuna de los reclutas

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado una real orden circular en virtud de la cual se dispone:

1.º Que todos los mozos alistados para el servicio de las armas sean vacunados o revacunados por los médicos municipales al verificarse su reconocimiento y clasificación en los ayuntamientos a que correspondan; quedando los mozos obligados a presentarse al médico municipal pasados ocho días, con el fin de que se compruebe si la vacunación ha dado resultado positivo, y caso contrario, ser sometidos a la revacunación.

2.º Que igualmente sean sometidos a dicha práctica por los médicos de las comisiones mixtas al verificarse el reconocimiento de mozos en expedientes de revisión, siempre que no presenten señales indudables de haber sido vacunados recientemente con resultado positivo.

3.º Que la linfa necesaria para llevar a cabo esta operación en los municipios sea facilitada por el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, al cual deberá ser reclamada con treinta días de antelación, por conducto del gobierno civil respectivo, indicándose el número aproximado de vacunaciones que hayan de llevarse a cabo.

4.º Que para las vacunaciones y revacunaciones por los médicos de las comisiones mixtas sea el Instituto de Higiene militar el que facilite la linfa necesaria.

5.º Que deseando el ministerio de la Guerra que en todos los casos en que se presente alguno de viruela en el ejército quede perfectamente aclarado el motivo de su presentación, ya que pudiera ser éste falta de celo en los médicos que por la presente disposición quedan encargados de llevar a cabo la vacunación de todos los mozos, se preste por V. S. la mayor atención a los expedientes que el ramo de Guerra pudiera pasar a ese Gobierno, para exigir la debida responsabilidad al facultativo que hubiera dejado de cumplir lo prevenido."

La escuela normal de maestras

Según telegrama del director general de Primera enseñanza, que ayer se recibió en la Cámara de comercio, se ha dado orden para que en el Instituto general y técnico, se abra la matrícula libre para esta convocatoria a las alumnas de la escuela normal de maestras de esta capital, y verificar los exámenes.

Inmediatamente se publicará el anuncio oficial con arreglo a lo dispuesto y señalando los plazos para que las alumnas de la escuela puedan matricularse en el Instituto y cursar sus estudios en el nuevo centro docente de Lugo.

También recibió la Cámara de comercio una atenta carta del vicepresidente de la comisión provincial señor Pardo Rodríguez comunicando que en la primera sesión que celebró la comisión permanente quedará solucionado lo relativo a la instalación de dicha escuela.

Excursión Lugo-Ferrol

«Gran Hotel Suizo»

El Ferrol, calle Real, número 412 con vistas a las calles de Sánchez Barcáiztegui y Dolores.

Esta análoga y acreditadísima casa, ofrece a los señores excursionistas de Lugo, habitaciones amplias y bien ventiladas.

Selecta comida y esmerado trato, a precios económicos.

La batalla en plena luz

El ejército británico, después del discurso pronunciado por M. Asquith en la cámara de los comunes ha acentuado su avance. Después de las palabras, los actos. Los alemanes, que no tienen el don de la intuición no han comprendido todavía la enorme ventaja que los aliados tienen a batirse en plena claridad. Discuten sobre todo, sobre la finalidad de la guerra y sobre sus causas; no ocultan nada, ni los hechos, ni su pensamiento. Y esta noble actitud, que tiene por base la verdad, fomenta una solidaridad indestructible entre los ejércitos, los pueblos y los gobiernos.

Si oímos a un ministro francés, a un ministro inglés, a un ministro ruso, a un ministro italiano, el lenguaje es el mismo: se expresan en idénticos términos y exteriorizan idénticas convicciones, acerca del origen y de la finalidad de la lucha. Dicen sin rodeos lo que no han querido y que ahora quieren. Los ejércitos, y las naciones aliadas marchan en plena luz por un camino recto.

Abominan del predominio de la fuerza prusiana, quieren un régimen de paz y de igualdad entre los pueblos. Protestan—Asquith es quien habla—contra la devastación y la servidumbre de Bélgica, el aplastamiento de Serbia, la explotación de Francia, el aniquilamiento del sistema fundado en el desenvolvimiento de Estados Libres en el Occidente de Europa, la existencia a las puertas de su casa de un despotismo amenazador y dominante.

Esto es lo que no han querido. Querían, después de inutilizar a Alemania para impedir que volviera a ser agresora, que Europa viva tranquila, dedicada a desarrollarse en el orden material y en el moral, que el derecho se restablezca con garantías duraderas, que dentro de diez, veinte o de 30 años no se vean obligados a recurrir de nuevo a las armas para defenderse.

El pueblo inglés, de todos los pueblos aliados, el que con mayor claridad expone los propositos, no es posible dudar de su buena fe, porque no teme que sea invadido su territorio y porque nadie sospechara que influyen en él atavismos belicosos. De manera que puede, mejor que otros, hablar muy alto y muy claro. No creía en la guerra, no se había batido nunca contra los alemanes, había intentado honradamente acercarse de ellos. Si ha desenterrado la espada es por tanto, como ha dicho Asquith, para desbaratar el proyecto de Alemania.

Para hacer lo que han hecho, los ingleses tenían que olvidar muchas cosas. Pues bien, ni un solo hombre de su ejército, que sea de la metrópoli, o de las colonias, desconoce hoy el alcance del papel que está representando. La unidad moral de los combatientes es un hecho. Saben porque se batan. Alemania, para que sus soldados luchen, tiene que disfrazar la verdad y decirles que ha sido agredida; Inglaterra y sus aliados dejan que la verdad reconozca sobre el esfuerzo de sus ejércitos, porque no tiene nada que ocultar.

Esta fuerza moral animará a los defensores del derecho, hasta la hora decisiva. Le faltaba el apoyo de recursos materiales organizados y ahora lo tiene. Fijémonos únicamente en Inglaterra; un ejército de 5 millones de hombres, cuyo armamento aumenta continuamente muestra en Picardía sus excelentes condiciones y ejerce sobre la línea mejor fortificada del enemigo una presión continua. Los comunicados ingleses relativos a la guerra, aclaran de ese modo los conceptos vertidos en los discursos pronunciados por los ministros ingleses.

Los sacrificios de los aliados son grandes, pero saben a donde van. Cuando las naciones enteras son las que se batan. Es necesario que lo sepan. Antes del Marne, antes del Yser, los alemanes sabían también donde iban, o al menos creían saberlo. Iban a la conquista al saqueo. ¿Pero después? ¿A dónde van esos conquistadores sepultados en sus trincheras?

Por un lado una moral clara, formada de elementos sencillos; en el otro campo, una moral artificial formada de apariencias y de sofismas. En esto se diferencian los ejércitos que se hallan luchando. Los anstro alemanes se baten sin saber que los aliados combaten en plena claridad, iluminados por la luz de la verdad que los anima.

CARLOS META.

El alcoholismo

El ayuntamiento de Barcelona acordó, y se ha llevado a efecto, colocar en todas las escuelas y albergues nocturnos de la ciudad, unos cuadros conteniendo máximas contra el alcoholismo, y que son como siguen las más escogidas:

El alcohol paraliza el cerebro.
El alcohólico pierde su voluntad.
El alcohol no es alimento.
El alcohol no pone resistencia a las enfermedades.

Desconfiar de la copita; mata el cuerpo y el alma.

Comprar alcohol es comprar la muerte.

La taberna conduce al hospital y al presidio.

El hombre está muerto cuando está borracho.

La primera embriaguez alegre, la segunda irrita, la tercera atoma y la cuarta embrutece.

El borracho es mal hijo, mal ciudadano, mal esposo y mal padre. Un hombre borracho es: o cordero, o cerdo, o mono, o león.

La taberna es un matadero de hombres.

Nadie ampara y perezosos o borrachos.

Un vaso de agua es más barato y sano que un vaso de aguardiente.

Digno de imitar en verdad, es el acuerdo municipal barcelonés.

Páginas sueltas

La enfermedad del desencanto

Y siempre será eterna nuestra protesta; nunca estaremos conformes; todos los humanos somos unos pobres neuras-ténicos—quien más, quien menos—porque la enfermedad es propia de siglo y somos nosotros los que creamos nuestra infelicidad, creyendo en ella.

Ya estamos deseando que llegue el invierno, sentimos la nostalgia de los días grises, crepusculares, de las calles envueltas en el misterio de las nieblas y las poblaciones sepultadas bajo la nieve; de los confortables gabinetes con un calor que produce espasmos de placer, de las horas que nos sentimos ennumerados por la dulce y suave luz de un hogar, mientras la lluvia repiquetea sonoramente en los cristales horcos y horcos, produciendo una sonata melancólica, de una indescribible y mansa tristeza; la nostalgia de las tardes en que el sol tiene una caricia tibia e ilumina la melancolía del escueto paisaje, con las patas oscuras de los árboles sin hojas y los rosales sin flores; y no sucumben las aves el espacio bajo el cielo azul.

Deseamos el invierno en una inconsciencia de vesania, con el aliento del pobre mortal que siempre cree mejores los tiempos pasados porque solo recuerda de ellos las horas grías y cuando el invierno llegue volveremos a suspirar porque vuelva el vera o, sentiremos la nostalgia de las playas, los días grandes, eternos, luminosos, el cielo de un azul helado, los rayos crepusculares en que el padre sol es gigantesco claveteo saliendo replegado sus pétalos, uniendo el horizonte con el reflejo de su brillante color; ahorraremos en torno de la estufa mientras los carbones incandescentes, ríjan sus rojezas en nuestro semblante y fulgurarán siniestros en nuestras pupilas y el calor nos hace caer en dulce languidez, las noches serenas en que luce en el cielo todo el oro de las estrellas y la luna desfilan su plata en el ambiente y se aspiran con fruición y deite perfumes sensuales, efroditicos, de mujer hermosa, que la fonda esparca liberalmente y las mujeres luminosas con los vestidos y las gasas blancas, más bellas que nunca, como flores, que para llegar a su más alto grado de esplendor, necesitan todo el rigor de estío...

¡Somos unos pobres efermos descontentadizos!

En el verano suspiramos pensando en el invierno, el frío nos hace añorar el estío; cuando niños, ansiamos ser adolescentes, en la adolescencia, plenitud de vida, madurez más tarde y luego el imposible de volver a la infancia.

J. PINTO MAESTRO.

Sea usted independiente

Frecuentemente se oye decir: ¡Soy independiente! ¡Si tuviera algún negocio que me permitiera vivir sin depender de nadie! Y, sin embargo, nada más fácil y nada más difícil también. Fácil, porque hay un sinnúmero de pequeños negocios que apenas requieren capital para su explotación, y difícil, porque nuestro carácter, desgraciadamente, no se adapta a pequeños negocios.

Esto decíamos hace tres años cuando escribimos la obra *La pequeña industria al alcance de todos*, pero, a pesar de que tenemos confianza en el éxito de esta publicación nunca llegamos a pensar que obligaría al editor a publicar un segundo tomo como ampliación del primero. Ello es cierto, sin embargo, y tiene que obedecer a que *La pequeña industria al alcance de todos* trata con verdadera exactitud y de la fórmula sencilla y precisa para el ejercicio de multitud de pequeños negocios, cuya explotación no requiere conocimientos especiales ni apenas capitales.

Felicitemos al autor, D. José Poch Noguera, inteligente farmacéutico de Gracia, por el acierto con que ha sabido realizar su difícil propósito.

Al precio de 3 pesetas en rústica y 3,50 en tela cada tomo, se venden en todas las librerías y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, y plaza de Santa Ana, 11 Madrid.

Provincias: 0,50 más franco y certificado; los dos tomos, 6,50 y 7,50 pesetas.

A través de Galicia

La comisión gestora del monumento a los héroes de la Reconquista en Vigo, ha recibido una atenta carta del marqués de Viana, participando que S. M. el Rey ha donado un regalo para la hermesa que dicha comisión proyectaba llevar a cabo.

Además, dice la carta que D. Alfonso ha agradecido mucho las medallas de oro de la Reconquista, concedidas a la familia real.

Dicen de Ginzó que se produjo un incendio en el monte comunal de F. e. de Serrean, en una extensión de más de doce hectáreas.

Se atribuye el hecho a los vecinos de Freijo, José Garrido Carballo, José Garrido Blanco, Samuel López, Silverio Ruido y Ramón Mendoza.

Todo el personal, factores y mozos de la estación del ferrocarril de la Coruña hicieron un plantón de dos horas, en señal de protesta contra el despido del vigilante nocturno de la estación Juan Dával, efectuado por la Compañía del Norte, y cuyo despido se juzga como una represalia de la huelga última.

Los ferroviarios celebraron una reunión, acordando ir a la huelga dentro de unos días.

Se proponen recabar de todos los demás oficios su adhesión al movimiento.

Por el director general de Obras públicas ha sido desestimada la instancia presentada por el alcalde de Ribadavia, que solicitaba que se autorizase a la división hidráulica del M. no para que redactase el proyecto de conducción de agua destinada al abastecimiento de aquella villa, siendo de cuenta del ayuntamiento los gastos que se originasen.

Se reciben en Ferrol muy buenas impresiones acerca de la suscripción abierta por el coro "Tos e froles", con objeto de adquirir una bandera.

En las inmediaciones del pueblo de Tamaguelos pereció ahogado en el río Tamaga, el vecino de aquel lugar Antonio Fidalgo Méndez, de 42 años de edad. Este individuo padecía de un tiempo tiempo ataques de enajenación mental. Tenía la manía persecutoria y se supone que en un momento de excitación se haya tirado al agua.

El Orfeón Pontevedrés y el coro premiados en el certamen de Vigo dieron un concierto en la alameda de Pontevedra.

Ha zarpado del puerto de la Coruña, con rumbo a la Habana, el vapor "Miguel M. Pinillos", después de tomar 124 pasajeros y un cargamento de cebolla.

Dicen de Moaña que al bajar por la Costa grande un carro de buques cargado de tojo, ocurrió una desgracia.

Como el camino es muy estrecho, la mujer Dolores Fernández fue cogida entre el vehículo y el muro, quedando tan gravemente herida, que falleció poco después.

La infortunada se hallaba en estado interesante y deja cuatro niños de corta edad.

Hallábase la anciana Manuela Barro en su casa de Moeche, fué presa de un desvanecimiento y cayó sobre el fuego, produciéndose tan graves quemaduras que la infeliz falleció a las pocas horas.

En las oposiciones celebradas en Villagarcía para cubrir una plaza de práctico de número de la ría de Arosa fué nombrado D. Abdón Morán Martínez, capitán de la marina mercante.

Llegó a Ferrol, con su esposa, el capitán de estado mayor D. Carlos María Pereira dos Santos, agregado militar de la legación de Portugal en Madrid. Acompañados del comandante general del apostadero visitaron el astillero y arsenales.

Dos jóvenes llamados Eduardo y Virgilio Fernández, cuestionaron en la calle de las Tiendas, de Orense.

Después de haberse repartido algunos estacazos, el Virgilio disparó un tiro sobre su contendiente, hiriéndole en un brazo.

Listas negras

LA GUERRA COMERCIAL

Desde el año pasado Inglaterra y Francia emprendieron una dura guerra al comercio alemán, procurando cerrarle todas las brechas por las que pudiera exportar o importar mercancías. El Parlamento británico aprobó un acta o ley sobre el comercio con el enemigo, autorizando al Rey para "prohibir" literalmente, a toda persona o asociación, registrar o no, residencias, negociantes o que se encuentren en el Reino Unido (de la Gran Bretaña e Irlanda), que comercien con toda persona o asociación, aunque no residan o negocien en territorio enemigo ni en territorio ocupado por el enemigo (exceptuando las que negocien exclusivamente con dominios o colonias autónomas de la Gran Bretaña).

Para guiar a los comerciantes ingleses en la obsesión forzosa de iratarse con comerciantes relacionados con los enemigos, se han ido formando listas oficiales (Statutory) que contienen nombres de personas o sociedades residentes en países extraños, y de los establecidos en naciones enemigas de Inglaterra por sí mismas se recusaron: Esas con las famosas "listas negras", que han compilado también el Gobierno francés, con el de la Gran Bretaña.

El Gobierno inglés publica las listas por series complementarias, en forma de folletos, que se venden, según costumbre, a precio de coste. A la vista tenemos el último, con la serie completa hasta el 18 de julio de 1916 (1).

El Gobierno francés ha ido insertando esas series en el "Diario Oficial".

De ese doble repertorio salió el extracto que contiene los nombres de los comerciantes establecidos en España; extracto que acabó de publicarse con el título de "Listas Negras referentes a España, publicadas por los Gobiernos de Francia e Inglaterra".

Esta pequeña colección de nombres es ya una guía, aunque, según parece, siempre incompleta, pues las listas negras pueden aumentarse o reducirse cada día; y además, se ejercen en la guerra y en Francia determinadas formas de ostracismo comercial en formas casi clandestinas y que hacen grandísimo daño a quienes de bien sufrenlo.

Los exportadores, los importadores y los navieros de acá debían acudir a cada momento a los consulados en busca de normas acerca del comprador, vendedor o intermediario que según el concepto en que era tenido podía convertir en un desastre el más lucrativo de los negocios.

Una casa bancaria barcelonesa, por ejemplo, se halló comprendida en la lista negra el 18 de julio y se enteró de la retención de una importante suma (35 000 libras esterlinas), que tenía situada en Londres. Se ha hablado también de una empresa naviera, a quien un funcionario británico intimó la obligación de no tener tratos directos o indirectos con los alemanes, y que se escudó tras de sus contratos permanentes con el Gobierno español, al cual está de hecho sometida, con la consiguiente imposibilidad de aceptar compromisos de tal índole. Este rumor, difícil de comprobar, ha sido propagado con insistencia, suponiéndose que la intimación ha producido ya producidos ya efectos palpables.

EN COSPEITO

Un hombre apaleado

Dos pasados, en la feria que últimamente se celebró en Cospeito, salieron de una taberna el dueño de aquella localidad Domingo López Espiñeira y Darío Vispallo, quienes tuvieron una agria disputa dentro del establecimiento.

Fuera ya de la taberna se insultaron y Darío Vispallo, alzando un garro-

te que llevaba guiso de bistón, descargó tratando de golpear la cabeza del López Espiñeira, quien cayó tendido y acriado.

El agresor continuó dándole garrotazos, y juzgándole cadáver, desapareció, ausentándose del país.

Reconocido el herido le fué apreciada fuerte contusión que el médico calificó de pronóstico reservado.

Darío Vispallo es un joven de unos veinte años, natural y vecino de la parroquia de Geimar.

DE TOROS

La corrida del 3 de septiembre

La junta directiva de la asociación de la prensa de la Coruña, organizadora de la corrida para el día 3 de septiembre próximo y en la que el valiente orero gallego Alfonso Cela (Celita) habrá de despachar el solo seis toros de la ganadería del duque de Veragua, grandes como catedrales, recibió de aquel diestro la lista de la cuadrilla—una doble cuadrilla, como podrá ver el lector—que habrá de ayudarle en su faena.

Hea aquí:
Sobresaniente de espada, José Morales (Ostioncito).

Picadores, Antonio Luque (Gordo), Manuel del Pino (Monerri), Ferrentino Izquierdo (Broncista), Benito Fernández (Agojuelas) y un reserva.

Banderilleros, Lidro Soto (Moyanito), Ignacio Donoso (reñachó), Antonio Sánchez (Anjado), José Barbasute (Peñín de Valencia), Manuel Crespo (Crespito) y Manuel Alarcón (Cofre).

Panillero, Antonio Pérez.
Como verán los aficionados que están al corriente de estas cosas, la gente que "Celita" trae para esa corrida es de lo que mejor anda por esas plazas. "Ostioncito", es un excelente torero que ha tomado la alternativa hace tiempo y que luego volvió a los novillos y "Moyanito", el "Anjado", y "Peñín de Valencia", unos superorismos peones. De los de aupa, el "Gordo" y "Agojuelas", están considerados como dos buenos picadores.

Quédale a "Celita", pendiente la corrida del domingo próximo en Bilbao, en la que amenará con "Joseito" y Cocherito de Bilbao.

La del 3 de septiembre en nuestra plaza despierta tal interés en toda Galicia que ya están organizándose expediciones en varias ciudades. De Santiago vendrá una muy numerosa en automóviles, y de Lugo Villaba, Sarria y demás pueblos de aquella provincia un tren abarrotado de admiradores del "Celita", su paisano.

Los exploradores de España

Tropa de Lugo

Los exploradores que hayan de asistir a la promesa que se celebrará en los primeros días de octubre tienen que ponerlo en conocimiento del jefe de tropa, para lo cual se da un plazo de ocho días que termina el 31 de agosto. Los que estén ausentes de la capital lo comunicarán por los medios que estimen más convenientes, pero siempre dentro del plazo marcado.

A partir del primero de septiembre quedarán definitivamente organizados los grupos para realizar prácticas escultísticas preparatorias para acto tan solemne como el de la promesa, por cuya razón se incorporarán a nuestra tropa todos los exploradores lucenses el mismo día primero, haciéndolo los ausentes en cuanto lleguen a Lugo, siendo preciso que todos se incorporen con quince días de anticipación al de la promesa, condición sin la cual no podrán asistir, formados, a ninguno de los festivales o solemnidades que se verifiquen aquel día.

Antes del 31 de agosto se celebrarán exámenes para exploradores de segunda con el fin de que también el 1.º de septiembre se inaugure la escuela de sub-instructores, que habrá de concurrir a la promesa al mando de un instructor.

Si algún muchacho quisiera ingresar en la tropa, deberá solicitarlo en los días que restan de este mes, aunque esté ausente, con el fin de proceder a su filiación y desinjarlo al grupo que le corresponda.

ISAAC CORREA.

Lugo agosto 1916

Lugo-Salón

HOY JUEVES DE MODA

En las funciones populares que tan gran aceptación han tenido en nuestro público y que hoy han de verificarse en este pabellón, se exhibirá la emocionante película en cuatro actos titulada "El secreto de Estado", basada en asuntos militares y de gran actualidad y que es sin disputa alguna, una de las mejores producciones de la renombrada casa "Pasquali".

Completará el programa la graciosísima comedia que lleva por título "Charlot y su barbera", de la notable serie de películas "Kystos".

Secciones a las siete y media y diez y media.

Precios: preferencia 0'25, anfiteatro 0'15, silla 0'20, entrada general 0'10.

Crimen en Madrid

Una mujer de Lugo

La prensa de Madrid, llegada ayer a Lugo, en la amplia relación, poco edificante por cierto, y que acusa una mala información de los sucesos criminales que se registran, con lamentable frecuencia, por desgracia, da cuenta de la muerte violenta de un hombre de sesenta años, llamado Enrique Larraz, que al parecer fué víctima de una mujer de vida licenciosa, natural de la provincia de Lugo.

La tal mujer, Dolores Fernández López, de veintin años, soltera, después de una disonancia con su víctima a inmediaciones del ventorro Cantarranas, en la carretera del Pardo, dió con un ladrillo varios golpes en la cabeza al Enrique, que falleció a los pocos minutos.

Detenida la agresora, confesó su delito, diciendo que el muerto la tenía amenazada, y ella, para defenderse, cogiera un ladrillo, pegándole con él sin pensar causarle la muerte.

Nota del día

San Bartolomé

Hoy, fiesta de San Bartolomé, concurrirán ante el altar donde se venera la imagen del milagroso santo, en nuestra basílica, muchos fieles para la imposición de la santa reliquia.

Es una fiesta que en Lugo se ha extinguido por completo.

Antiguamente, frente al pórtico Norte de la catedral, celebrábase por el día de hoy una animada romería, situándose en las calles del Buen Jesús y de Palacio puestos de rosquillas y golosinas, que adquirían los romeros venidos desde lejanas aldeas con ofertas a San Bartolomé, abogado de los que padecen enfermedades de los oídos.

Hasta nuestra catedral llegaban mujeres y hombres campesinos y de la misma ciudad, implorando el Santo Apóstol la curación de sus sorderas, y conduciendo en brazos a sus niños, vestidos con sus limpios trajecitos domingueros que ponían bajo el patrocinio de San Bartolomé, invocándole con aquella ciega fé de las pasadas generaciones para preservar a las tiernas criaturas de todo mal.

Aún no hace muchos años no faltaba en el día de hoy alguno de esos puestos típicos en las fiestas y "romaxes", de nuestra tierra, regentado por anciana vendedora, que sin duda en sus infantiles primaveras asistiera a la romería.

Pero hoy el San Bartolomé en Lugo queda reducido a que la imagen expuesta durante todo el año en la sacristía mayor sea trasladada para la veneración de los fieles a uno de los altares del templo y a la piadosa práctica de imposición de la reliquia.

Noticias militares

Ha sido nombrado comandante jefe de la policía indígena en el sector del Muluya el comandante de infantería D. Fernando Martínez Monge, que prestó servicios en Lugo.

Está sumariado como desertor el soldado del regimiento de Zamora Agustín Rubio, natural de Láncara.

Actualmente existe una vacante de general de brigada que corresponde al ascenso y al turno de artillería.

Se dispone que se adjudique a la amortización en la escala de capitanes el 10 por 100 en caballería y el 25 en artillería.

A los huérfanos de la guerra que ingresen como voluntarios en el ejército, se les conceden las ventajas que por los reglamentos respectivos se otorgan a los de María Cristina y Santiago.

Ferrolanos y lucenses

La animación ante la perspectiva de la visita a Ferrol, acrece a medida que se aproxima el día señalado, siendo el asunto objeto de todas las conversaciones en el seno de las familias, en los círculos y centros de reunión.

Como el viaje ha de resultar interesante, por la variedad de los bellísimos paisajes, desde Betanzos a Ferrol, trayecto poco conocido por la generalidad de los lugueses y la natural alegría de los excursionistas, prométese las gaites un día magnífico, como el aliciente de la vista a las factorías navales de la departamental ciudad y sabiendo que los ferrolanos disponense a recibir con el mayor entusiasmo a la nutrida representación de un pueblo hermano.

El número de inscripciones hechas, hasta ayer ascendía a 250, esperándose se llegue a duplicarse por lo menos este número, pues continúan admitiéndose inscripciones hasta el sábado próximo.

En la secretaría del "Círculo de las Artes" se puedan recoger los carnets

de identidad, que dan derecho a los beneficios concedidos a los excursionistas. El elemento obrero tendrá una representación muy nutrida.

También figurará un grupo de los Exploradores de la Tropa de Lugo.

Para hoy está convocado a sesión el ayuntamiento, a fin de adoptar acuerdos relacionados con la excursión.

Ayer y hoy

Nuestro muy querido amigo el diputado a Cortes por Ribadeo D. Ramón Baselo, que siempre se ha identificado con las aspiraciones e intereses de nuestra capital, envió a la cámara de comercio un donativo, significando un deseo de figurar en las listas de suscripción para costear los próximos festejos de San Froilán.

Complacémonos en hacer público este rasgo del Sr. Baselo, que revela una vez más su afecto a Lugo.

Por el gobierno civil se han dado órdenes terminantes para el cumplimiento más absoluto en el reglamento de carruajes.

A tal efecto, por la inspección provincial, con fecha de ayer, se procedió a complimentar dicha orden en el sentido de que, todos los automóviles de servicio industrial, numeren los asientos y expendan los billetes con arreglo a los números señalados, a que por asiento son autorizados para conducir.

Plácemes merece nuestra primera autoridad gubernativa y nosotros se los tributamos sin regateo.

Entre los escritores laureados en los juegos florales de Pontevedra, figura el joven lucense que reside en Santiago, D. Manuel María González, alumno de la facultad de derecho.

Sea enhorabuena.

El director de la banda del regimiento de Isabel la Católica, en la Coruña, nuestro comprovincia D. Pedro Quiroga Marcos, fué visitado por una comisión de personas entusiastas de la música regional, rogándole ejecutase en el paseo el hermoso himno gallego de Pascual Veiga, que figuró en el programa de la fiesta gallega que el domingo se celebró en la plaza de toros de aquella ciudad.

Han sido declarados incurso en el premio de primer grado los contribuyentes de esta capital, por el concepto de inquilinato, que no han satisfecho sus cuotas del mes de julio último.

Los días 26, 27 y 28 celebrarán en la villa de Baralla, grandes fiestas en honor de San Victorio.

Serán amenizadas por una banda de música y un cuarteto regional.

Figuran en el programa de festejos, iluminaciones japonesas, sesiones de fuegos artificiales, cañas, tómbola, carreras de burros con varios premios, etc., etc.

Terminarán las fiestas con un baile en honor a los forasteros.

Re na gran animación y espéranse varias colonias de las villas cercanas.

Ayer tarde salieron a practicar la instrucción al mando del capitán Sr. Fernández Ichaso, las fuerzas del destacamento de esta plaza.

La policía de Galicia ha recibido orden de proceder a la detención de un sujeto llamado Fernando Davila, que estuvo en Lugo recientemente.

Este individuo que es un hábil mecánico, se dedicaba a la venta de máquinas de escribir, ofreciéndose para hacer toda clase de reparaciones mediante el abono de 25 pesetas anuales.

Valiéndose de estos procedimientos ha cometido varias estafas en Vigo, de donde desapareció el hábil timador.

Ha sido nombrado D. Francisco Troitino, vecino de Castroverde, auxiliar agente ejecutivo para la recaudación de contribuciones de la tercera zona de Lugo.

En el mes de julio próximo pasado se recaudaron por tabacos 19.433 71 pesetas contra 18 161.431 98, lo que representa un alza de 1.320 803 73 para junio de 1916.

Por umbre se recaudaron 8 241.925 42 pesetas con alza de 285.899 91 respecto a julio de 1915 en cuyo mes se recaudaron pesetas 7.956.025 51.

Verificóse ayer por la tarde el entierro del P. Rafael González, del Colegio de los Franciscanos de esta ciudad, constituyendo el fúnebre acto una manifestación de duelo, en la que tomaron parte muchas y muy distinguidas personas de esta capital y el clero secular.

Desde que está instalado el Colegio Franciscanos en Lugo, fué la del P. Rafael la primera defunción registrada en el seno de la comunidad, despertando tal circunstancia mayor interés en el pueblo por presenciar el paso de la fúnebre comitiva.

Rodeando el coche que conducía el féretro iba toda la comunidad con cruz alzada, precedida de los acogidos del

asilo, jóvenes Antonianos clero, Hermanos Maristas y PP. Mercedarios, venidos del convento de Sarria, que formando dos filas alumbraban con blandones.

Presidían el duelo varios canónigos y seglares de significación.

Descanse en paz el humilde hijo de San Francisco y reciba la expresión de nuestro pésame el superior y demás PP. del seráfico colegio.

En los montes de Bayo, del distrito de Orol, apareció una yegua negra, de siete años, marcada con las iniciales H. P. y con las orejas cortadas.

En el Guadarrama (Madrid) falleció la hermosa señorita María del Rosario Mosquera López, hija del magistrado que fué de nuestra Audiencia provincial D. Antón Mosquera Montes.

La malograda señorita estaba pedida en matrimonio para el joven coronel don Alfredo Bermúdez de Castro.

Enviamos a la distinguida familia de la finada la expresión de nuestro pésame.

Ante el juzgado municipal de Neira de Jasá fueron denunciados por infracción de la ley de caza los vecinos de Lages, en el ayuntamiento, José Mendez López y Gumerindo Talón.

Estos cazadores fueron sorprendidos por la guardia civil, careciendo de la debida licencia y les fueron decomisadas las escopetas, además de la denuncia correspondiente.

Dicen de la Coruña que el alcalde de aquella capital viene dedicando su atención al estudio del importante asunto de los consumos.

Para tratar de tan trascendental problema, se propone el Sr. Casas convocar a una reunión a sus colegas de Galicia.

La reunión se efectuará en el próximo mes de septiembre.

En el río Ladra, cerca de la estación del ferrocarril de B. Ramonde, estaba consagrado a la pesca el vecino de Pacios, en el ayuntamiento de B. Ramonde, Domingo Sivos Pérez, que para hacer más eficaz su trabajo arrojara coca a río y algunos cartuchos de dinamita.

Tenia en su poder ya bastantes truchas y peces cuando el tucorrio de la benemérita se le apareció como vision danteresa.

En el asunto entiende el juzgado de instrucción de Villalba.

Vuelve a agitarse en Vigo el proyecto de construcción de una plaza de toros, en vista de que ex un gran aliciente para atraer forasteros en las fiestas.

Dice un colega que nuestro amigo Celita ofreció su concurso a los iniciados, aportando 50 000 pesetas.

En la depositaria de fondos municipales de esta capital se halla abierto el pago del impuesto sobre carruajes de lujo, casinos, círculos de recreo y arbitrio sobre bebidas espirituosas, espumosas y alcoholes, correspondientes al tercer trimestre del año actual.

Los que viajan:

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo el comisario de primera clase de marina, D. Pedro Dapena Vázquez, quien regresó ayer a Ferrol.

Llegó ayer de Quiroga el segundo teniente alcalde de nuestro ayuntamiento D. Antonio Pardo y Pardo.

Se encuentra en Villagarcía la profesora de física y química de la escuela normal de maestras de Lugo, señorita Mercedes Alonso Garrido.

Programa de las obras que ha de ejecutar en el paseo de hoy la banda municipal, de nueve a once de la noche:

- 1.º Pasodoble.—Roig.
- 2.º "Arabesca".—Laporta.
- 3.º "Overtura núm. 3".—Caballero.
- 4.º "Rapsodia española".—Lincke.
- 5.º "Mailey Añás", pasodoble.—Centenera.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público diez reses vacunas y cuatro cabrias.

Entraron en la plaza de abastos 10 bultos de pescado.

Grains de Vals,

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 23:

Defunciones.—R. P. Rafael González Pérez, de 57 años, soltero, en Lugo.

Pérdida

de una pulsera-reloj, el jueves 17 del actual, desde la estación del ferrocarril hasta la Plaza Mayor.

Se gratificará a quien la entregue en la Plaza Mayor, núm. 4-3.

Hotel Suizo

FERROL

Esta casa pone a disposición de los excursionistas de Lugo, un amplio comedor en el nuevo Hotel.

Menú para el día 27

ALMUERZO

- Pisto Manchego.
- Paella Valenciana.
- Langosta en salpicón.
- Jamón en dulce.
- Gallina trufada.

Una botella Rioja especial.

- Dulces.
- Quesos.
- Frutas.

PRECIO DEL CUBIERTO: 5 PESETAS

Academia Preparatoria

para el ingreso en las distintas

Academias Militares, cuerpo de Correos, y Matemáticas en general,

BAJO LA DIRECCION DE LOS

Capitanes de Infantería

D. Pedro Fernández Ichaso

Y DEL

Don Marciano González Vallés

Y DEL

funcionario del cuerpo de Correos

D. Vicente Rey Rodríguez

El curso comenzará el primero

de septiembre.

Horas de matrícula: de diez a

once de la mañana y de cuatro a

cinco de la tarde.

DIRECCION: Avenida de Moret, 11,

2.ª, dcha.

Arriendo de rentas

Se arriendan en pública subasta, por frutos del corriente año 1916, las rentas de trigo, centeno, con sus servicios de capones cebados, gallinas y dinero, que la señora D.ª María Quiroga Pardo percibe en los municipios de Lugo, Corgo, Láncara, Casiroverde y Páramo; cuya subasta tendrá lugar el día 27 del corriente mes de agosto, en Lugo y casa de la señora referida, Ronda de Santiago, núm. 4, desde las doce de la mañana en adelante, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto.

Academia de matemáticas

preparatoria para el ingreso

en las carreras militares

y en las de ingenieros civiles,

arquitectos, ayudantes de

obras públicas,

sobrestantes, telégrafos, etc.

A CARGO DE

D. LUCIANO FERNÁNDEZ Y FERNÁNDEZ

CATEDRÁTICO DE MATEMÁTICAS

DEL INSTITUTO DE LUGO

Las clases darán principio el primero

de octubre.

PARA INFORMES

DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR

Venta

Se hace de una casa de nueva construcción sita en calle céntrica de esta ciudad, con un solar acesorio, jardín etc. Calle Aguirre, número 5, informarán.

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Guirriarán de Orreaga.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve. Los domingos cerrar.

POR TELEGRAFO

NUESTRA INFORMACION

Madrid 23.

Lo de Gerona

Tranquilidad

Oficialmente dicen de Gerona que reina tranquilidad completa.

Ha desaparecido la excitación que causaron entre el vecindario los sucesos allí desarrollados.

El general Alfau ha conferenciado con las autoridades.

Los heridos

Continúan mejorando los tres heridos graves de la colisión habida entre militares y paisanos.

Los otros heridos no ofrecen cuidado y estarán pronto curados.

Muchas personas acuden a visitar a los tres primeros.

Pidiendo un traslado

Una comisión ha visitado al general Sr. Alfau.

La visita tuvo por objeto pedir al capitán general la desatención de las autoridades militares y el relevo del regimiento de Asía que guarnece a Gerona.

Regreso de Alfau

Fué designado por el Sr. Alfau un coronel como juez instructor de la sumaria por los disturbios ocurridos.

El capitán general terminada su misión en Gerona ha emprendido el regreso a la ciudad condal.

En Pamplona

Reunión de prelados

Han celebrado una reunión los prelados reunidos en Pamplona, bajo la presidencia del arzobispo de Zaragoza.

Se adoptaron algunos acuerdos relacionados con todas las diócesis que forman a quella provincia eclesiástica.

Accidente minero

Dos obreros muertos

Desde Oviedo dan cuenta de haberse efectuado hoy el sepelio de dos obreros, muertos a causa de un desprendimiento de tierras ocurrido en una de las galerías de una mina situada en Turón.

Al entierro acudieron todos los compañeros de los infortunados trabajadores.

En Algeciras

Estafa frustrada

El exportador de corcho, de Algeciras, D. Juan Forgas, recibió un anónimo, amenazándole si no depositaba 25.000 pesetas en determinado sitio.

La benemérita se apostó convenientemente para dar caza al estafador, pero éste temiendo que le apresaran no se presentó.

De San Sebastián

Llegada de ministros

Han llegado a la capital de Guipúzcoa los ministros llamados por el jefe del Gobierno.

Los consejeros de la Corona estuvieron en Marimar, con objeto de cumplimentar el Rey.

Romanones y Prieto

El presidente del Senado celebró hoy una entrevista con D. Alfonso.

Se ocuparon en algunos de palpitante actualidad.

Consejo de ministros

Presididos por el Rey se han reunido los ministros en Consejo.

Se desconoce con exactitud los asuntos en que se han ocupado los consejeros.

Estos dicen que se trataron cuestiones relacionadas con la Hacienda y obras públicas, combiándose impresiones acerca de la marcha de la campaña.

La nota de Francia

Continúa la prensa ocupándose extensamente de la nota enviada por Francia a los países neutrales para que se practique una investigación en los puntos invadidos por los alemanes, con objeto de conocer la situación de los súbditos franceses internados.

Los partidarios del mantenimiento de la neutralidad insisten en que dicha investigación encierra un peligro para España.

Piden algunos periódicos que se dé publicidad a los acuerdos sobre esta importante cuestión, que reviste verdadera gravedad en las actuales circunstancias.

No hay discrepancias

El jefe del Gobierno hizo algunas manifestaciones a los periodistas en San Sebastián.

Negó los rumores arrojados de que surgieran disensiones entre los ministros.

Afirma que los proyectos del señor Alfau son plausibles, pues hay necesidad de hacer economías en todos los ministerios.

En esto está conforme los consejeros.

Tablé dijo el Sr. Romanones que no existía la nota de Francia, de que tanto se viene hablando.

Dos proyectos

El ministro de la Gobernación ha llevado el Consejo dos proyectos.

Uno de ellos se refiere al reestablecimiento del reglamento de secretarías de ayuntamiento que dictara el señor Moret.

El otro aprobando el reglamento del cuerpo de contadores provinciales y municipales.

Miranda a Santander

Está acordado que el ministro de Marina acompañe al Rey en su viaje de regreso a Santander.

Obligaciones del Tesoro

La suscripción

En el Banco de España se hicieron hoy nuevas suscripciones de obligaciones del Tesoro.

Asciende a 99 millones lo suscripto hasta la fecha.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial de Francia dice que continúa el vivo cañoneo en el Mosa y en la región de Fleur.

En todo el frente en que luchan los aliados hay gran actividad.

Los búlgaros han perdido algunas posiciones en Dobruja, habiéndose fortificado en el monte Vales y en las alturas de Fumica.

Han tenido que replegarse los serbios para evitar combate con un enemigo mucho mayor en número.

Crucero hundido

Un despacho de Londres dice que en el Mar del Norte un submarino inglés atacó a un crucero alemán echándolo a pique.

El triunfo de los aliados

La prensa publica las manifestaciones últimamente hechas por Venizelos.

Muéstrase el expresidente del Consejo de Grecia más optimista que nunca en el triunfo de los aliados.

Fábrica volada

Hizo explosión en Inglaterra una fábrica de municiones situada en la región de Yorkshire.

En esta catástrofe han perecido numerosas personas, quedando otras gravemente heridas.

Más listas

Alemania prepara la publicación de listas blancas y negras, relacionadas con el comercio español.

Al mismo tiempo ofrece ventajas para cuando termine la guerra y se reorganice el servicio de exportación alemana.

De Salónica

Estos días desembarcaron en Salónica algunos contingentes de tropas procedentes de Italia.

Van a luchar al lado de los aliados, pues desean que el triunfo sea común.

De Berlín

Oficialmente participan de Alemania que la lucha adquiere gran violencia en Tienpai y en Pozieres, perdiendo un ángulo en este punto.

También combates encarnizados en Forreaux.

El enemigo ocupó temporalmente a Guillemont, siendo después rechazado. Los rusos nos atacaron en Raska, obligándonos a retirarse y haciéndonos algunos prisioneros, con varias ametralladoras.

El avance moscovita lo hemos detenido en Luky y Trabaki.

Rechazamos igualmente algunos ataques en los Cápatos.

Buques atacados

En el Mar del Norte fueron atacados dos torpederos rusos por un avión turco, causándoles daños.

En el golfo de Alexandrete fué hundido un buque por los turcos, aprisionando a la tripulación.

Jesus Garcia Gasto

PROCURADOR DE LAS TURQUÍAS

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de todo clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Cotiza y negocia valores cotizables en Bolsa.

Castellar, 8.—Lugo

Arriendo de rentas

Se arriendan las rentas por frutos del actual año de los paridos llamados de Francos y de Lugo, pertenecientes a las señoritas de Artin y García, de Santiago.

La subasta tendrá lugar el próximo jueves 24 del actual, a las cuatro de la tarde, en el despacho del procurador y corredor de comercio D. Jesús García Gasto, Castellar, núm. 6.

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON,

dirigido por los Hl. Maristas

Dicho centro docente cuenta ya con un nuevo edificio, amplio y hermoso, que responde a todas las exigencias de la moderna Pedagogía.

Los ramos de enseñanza que abarca son:

1. Enseñanza primaria (repartida en cuatro cursos).
2. Segunda enseñanza.
3. Enseñanza comercial (tres cursos).
4. Clases particulares de aforno. Sabio y Prieto. Idiomas Francés, Inglés y Alemán.

Se admiten alumnos externos y medio pensionistas.

Para más informes pidase el reglamento del Colegio.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

AGRICULTORES

Abonos orgánicos de pescado, compuesto de residuos de sardina, en condiciones de utilizar segundamente.

Resultados excelentes y seguros. No cabe engaño.

Los abonos químicos suelen no dar resultado.

Enviaré muestras y análisis gratuitos si lo solicite.

Ofrezco gran partida a sociedades y agricultores que quisiera adquirir.

Dirigirse a Ramon Diaz Meiras

Santa Lucía, núm. 16. — LA CORUÑA

Balneario del Incio

— LUGO —

AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galera hasta la estación de Boveda, y desde este punto, coches y automóviles a Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al por mayor, D. VALENTIN FERNANDEZ, del comercio.—Boveda

Mélico habitado del Balneario, Dr. Fera Sicilia.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas

LA SANGRE



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedan, de Francia en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades, que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento tan maravilloso:

Eczema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpas, dos tarináceos viscosos de la barba, omexones, llagas varicosas y exemo de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Existe también un tratamiento para los niños desde de tres años hasta seis.)

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA: Droguería de D. Francisco Loyer, calle de San Marcial, 33, San Sebastián

DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y Compañía, Droguería.

No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la embriaguez por las bobules antiembriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de este vicio, sin contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Bobulo Cosea, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para todos los estómagos y todas edades y puede ser tomada con el alimento del momento.

¡MUESTRA! Todas aquellas personas que tengan un amigo embriagador en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir una muestra gratis.

Bobulo Cosea, por Coza Powder, 76 Wardour Street, Londres. El Bobulo Cosea puede ser también obtenido en todas las farmacias y si ya se presenta a uno de los depositarios se le puede obtener gratis. Sin embargo, una muestra gratuita, si no puede ser directamente a los depositarios, diríjase directamente a COZA POWDER, 76 Wardour Street, Londres.

Depositos en LUGO: L. Iglesias y Compañía, Droguería de D. Julio Casares y D. Tomás Pérez Varela.



GRAN CLINICA VETERINARIA DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

Más de 5.500 inoculaciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerizas-hospital, boyerías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y orjado, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito. Todos los labradores y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria a la moderna, particularmente los que quieren prevenir sus ganados de

LA NACIDA (SARBUINGOS)

Gran Clínica Veterinaria

Ronda de la Cruz, 6.—LUGO

Papel para envolver

De venta en la imprenta de este diario.

VOLANTES ANUNCIADORES, ACTURAS DE FRANQUICIA POSTAL, RECLAMOS, RIFAS, CIRCULARES, BESALAMANOS, CARTELES, PROGRAMAS Y BILLETAJES.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio.—Libros rayados o en blanco.—Folleto de todas las clases.—Publicaciones.—Impresos para maestros de escuelas y listines para entidades industriales.

IMPRESA

IMPRESA DE RIBENDEIX 18, Plaza Mayor, 18, LUGO.

BOQUETA

Libros de estimación.—Recibos telegraficos.—Papel y sobres timbrados.—Vales y sobres.—Recortes.—Cargos.—Fis de vida.—Fecundas.—Muestras.—Estadillos comerciales.—Listas de embarque.—Boques, etc.

IMPRESIONES DE LUGO Y DE MAYALICION, INVITACIONES, RECIBOS DE DEFUNCIÓN, MENÚS, TARJETAS, GARNETS, RECORDATORIOS Y TICKETS.

LA SALUD Casa de baños

RUBINE. 22, (RIAZOR).—LA CORUÑA

PROPIETARIO DON RAMON DORRIGO

Es la mejor casa de baños de España. Lo prueba el diploma de honor obtenido en el concurso nacional.

Dos médicos de reconocido prestigio prestan servicio gratuitamente a los clientes de la casa. En esta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico: ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas, dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mármol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada; minero-termales de Lugo, Carballo, Guntis, la Toja con sus sales naturales, Artajo, Caidas de Reyes, Archena, Melgas, Ledesma, Puente Viego, etc., baños medicamentosos de algas sublimado gelatinoso, salvado, alcalino, almidón, brea, ácido carbónico, (utilísimo a las enfermedades del corazón), etc., etc.

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyo servicio se encuentra un competente farmacéutico.

En amplia sala de duchas se administran de agua de mar y dulce, fría y calientes escocesa circular, alternada, de vapor, trementinada ó minero termal, según indicación y casos.

Las instalaciones de electroterapia, masaje, puzerización e inhalaciones se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los niños de oleaje, con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa «serre» que domina un panorama bañador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos trasatlánticos y a la par que es dicha «serre» centro de animadas tertulias es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de bañistas y paseantes de la Concha de Riazor.

Al servicio del Bañero existe un personal escogido de bañeros y bañeras, garantía de seguridad de los nadadores.

Es LA SALUD la casa de baños más concurrida de la población, y sin disputa la más preferida por los innumerables forasteros que a esta ciudad afluyen huyendo de los calores estivales del centro de España.

MATIAS LOPEZ,

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

— DEPÓSITOS: —

Montera, núm. 25, Madrid.
Boteros, núm. 23, Sevilla.
Manías, núm. 68, Lima.
Perú, 1.557, Buenos Aires.
Emilio Labasa, Tángar.
La Extremadura, Mantia.

Bonda de San Pedro, núm. 55, Barcelona.
Orapía, núm. 55, Habana.
Place de la Madeleine, núm. 21, París.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, Perú, Cerro de Pasco.

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA DE TRASATLANTICA

Líneas al Rio de la Plata y al Brasil

Saldrá el 4 de septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

El 26 de septiembre saldrá de Bilbao y Santander, el 27 de Gijón el 28 de Coruña, el 29 de Vigo el 30 de Lisboa, facultativa, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

LEON XIII

Líneas a Antillas, Méjico, New York y Costafirme

El 25 de septiembre saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico, el vapor

MONTEVIDEO

El 16 de septiembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de la Coruña para Habana y Veracruz, admitiendo carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana, el vapor

REINA MARIA CRISTINA

El 10 de septiembre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, en el que se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, y puertos del Pacífico el vapor

BUENOS AIRES

Línea de Filipinas

El saldrá de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia, el vapor

Línea de Fernando Poo

El día 2 de septiembre saldrá de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tángar, Casablanca, Mazagán, escalas facultativas, las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo, el vapor

CIUDAD DE CADIZ

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Agente de dicha Compañía en la provincia

Don Manuel Otero Soto.—Chantada

quien facilita pasajes de cámara e informes para pasajeros de dichas clases y cargadores

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 198.426.666'53.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOURA, calle de Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.